

2026/01/16
星期五
乙巳年十一月廿八
总9664期
今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊 年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号：

CN23-0018

邮发代号：13-18

父子两代匠心守护千年文脉

悠悠千古，在倏忽间更迭。千百年前的人事物，仅留下只言片语，却惹人不禁回眸、凝望。长江以南，楚国故都。沿着荆州古城墙徐徐行驶，忽而遇见四面湖光围绕着一座“世外桃源”般的建筑——荆州文物保护中心。跟随76岁的文物修复专家吴顺清进入修复室。生漆的味道，药剂的味道，混合着扑鼻而来。

暖阳倾泻，千年时光在此折叠，不浮不殆，不急不躁。一件件漆器，形态各异，通过药水渗透，置换出“体内”水分，加固焕新。一枚枚竹简，长短不一，经过脱水脱色，润胀复形，字迹重现。一片片织物，薄如蝉翼，用微生物“连接”，重获新生。

以吴顺清为代表的文物修复“国家队”，不断赓续历史文脉，累计使万余件木漆器、18万余枚竹木简牍、1100余件纺织品重现华彩。

老吴细数着那些过目难忘的文物，莲花豆、羽人……越奇特，越爱不释手。

经手文物近十万件，他看待每一件新文物仍如孩子般珍视。“考古现场就像战场，‘文物医生’必须要到一线抢救‘伤员’。哪里有考古现场还是想去看一看，哪里有‘无力回天’的文物送到我这里来，我总想再挑战一下。”虽已退休6年，老吴对文物事业始终割舍不下。年逾古稀，一年中仍然有一半时间奔赴全国各地考古现场。工作太密、行程太满，老吴养成了随

手写工作日志的习惯。

老吴点开手机备忘录，近10年的工作日程一个不落，清晰明了：2017年10月13日，早上到海昏侯，与吴昊一起指导清理漆筒，清理出十几片木牍；2019年7月20日，定陶大墓拆解现场察查；2021年3月18日，上午三星堆，对要提取的象牙进行松动，做石膏绷带的强度实验，吴昊下坑看了待取象牙的情况；2025年10月15日，上午看濛溪河遗址出土的木器，下午到天府乘17点飞机回荆州……

“最多的时候，一年在外200多天，和吴昊的碰面都是在项目上、工地上。”老吴常提及的吴昊，是从小跟着他跑遍国内大小考古工地的

儿子。

“打小看过、摸过的文物不计其数。我还在大学学习美术专业时，就跟着父亲到北京琉璃河遗址实践。”吴昊说，刚踏入工作岗位不久，他又进修了和父亲同样的化学专业，致力于美学鉴赏与科技保护并驾齐驱。如今45岁的吴昊子承父业，在荆州文物保护中心继续推动有机质文物的活化利用。

前不久，老吴带着13岁的孙子去三星堆遗址参观，孩子接二连三的专业提问竟难倒了讲解员。“科技水平越来越高，孩子们越来越厉害，那些我们父子未完成的挑战留给下一代吧。”老吴笑道。新华社

美国一年内发动近600次单方面军事打击

美国《新闻周刊》13日报道说，美国总统特朗普重返白宫后第一年内，已下令在他国领土发起近600次单方面军事打击行动。

自2025年1月20日至2026年1月5日，美国进行了573次空袭和无人机袭击。如果加上与盟友合作进行的袭击，特朗普政府发动袭击的次数则高达658次。

分析指出，特朗普政府采取“先发制人”策略，将快速、高强度的军事行动作为首要应对措施，行动迅速且限制少。

新华社



小砂糖橘再闯东北冰天雪地

近日，来自广西的十几名3岁到6岁“小砂糖橘”组成的研学团跨越三千多公里，从温暖南方奔赴东北，开启研学之旅，感受冰天雪地。图为14日，“小砂糖橘”在位于吉林长春的长春冰雪新天地玩冰滑梯。新华社

民政部：推动养老服务设施与消费场景深度融合

民政部近日举行新闻发布会，民政部老龄工作司副司长郭汉桥介绍，民政部、全国老龄办全面贯彻落实党中央决策部署，丰富银发消费场景，激发银发消费活力，让老年人“买得到、用得好”。

民政部将推动养老服务设施与消费场景深度融合，让适老化产品与养老服务更加方便可及。释放银发消费潜力，多措并举、强化政策激励，激发消费新动能；营造老年友好消费环境，一方面，联

合有关部门开展惠老助企“数字温情”行动，另一方面，推进老年友好社会建设，引导各类商业设施提供老年友好服务，营造对老年群体友好、富有吸引力的消费环境。新华社

国家卫健委发布突发事件创伤、烧伤医疗救治规范

国家卫生健康委14日公布《突发事件创伤伤员医疗救治规范(2025年版)》和《突发事件烧伤伤员医疗救治规范(2025年版)》。规范主要内容包括创伤、烧伤的严重程度评估、急救与转运、医疗救治、并发症防治等。

突发事件创伤，在救治伤员时，应认真开展创伤严重程度评估。院前阶段、医疗机构内救治阶段，创伤严重程度评估方法有所不同。突发事件烧伤，现场救治后应对每名伤员建立简单医疗文书，包括姓名、性别、

年龄、受伤时间、初估烧伤面积和深度、做过何种处理，家属联系人电话等，供医疗机构参考。对于严重烧伤伤员或成批烧伤伤员，应及时向上级卫生健康行政部门通报，并申请技术力量支援。新华社

标题新闻

经济

★ 规模再创新高
2025年中国进出口总值超45万亿元

★ 国开行2025年投放超2900亿元等值人民币支持共建“一带一路”

★ 中国成为工业机器人净出口国

★ 海关总署：2025年我国与近250个国家和地区保持贸易往来

社会

★ 住建部等三部门：延续实施支持居民换购住房有关个人所得税政策

文化

★ 秦兵马俑考古新发现：二号坑发掘出土两乘战车

世卫呼吁提高含糖和酒精饮料税收维护公共健康

世界卫生组织13日发布报告称，由于大多数国家税率一直偏低，含糖饮料和酒精饮料的价格越来越低，这加剧了肥胖、糖尿病、心脏病、癌症和伤害等问题。

世卫组织解释说，含糖饮料和酒精饮料的全球市场总利润高达数十亿美元，推动了这些产品的广泛消费和企业利润的增长。然而，社会却要承担长期的健康和经济成本。

世卫组织呼吁各国重新设计并提高相关税收。“健康税是我们促进健康和预防疾病的最有力工具之一”，世卫组织总干事谭德塞在新闻公报中指出，“通过对烟草、含糖饮料和酒精等产品提高税收，政府可以减少有害消费，并为至关重要的卫生服务筹集资金。”

新华社

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

今日微推荐

扫码更多精彩



老年日报
微信

这些饮食正在伤肾



龙健康

脾胃最爱的“素六宝”